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Особенностью  организации методической работы с учителями истории и обществоведения в 2013/2014 учебном году является подготовка и организация аттестации учителей в соответствии с Инструкцией о порядке проведения аттестации педагогических работников системы образования (кроме педагогических работников из числа профессорско-преподавательского состава учреждений высшего образования) (Постановление Министерства образования Республики Беларусь от 22.08.2012 № 101). 

В 2013/2014 учебном году многие учителя истории и обществоведения будут проходить аттестацию на присвоение квалификационной категории или  внеочередную аттестацию на подтверждение высшей квалификационной категории. Поэтому в  настоящее время в методической работе актуальны вопросы повышения профессионального мастерства учителей, подготовки их к аттестации и квалификационному экзамену на высшую категорию. 

При планировании методической работы с учителями в 2013/2014 учебном году следует учитывать требования нормативных правовых актов, актуальные вопросы развития предметного образования, интересы и запросы педагогов, их профессиональные умения и навыки, выявленные в ходе диагностики, рекомендации по результатам республиканского мониторинга качества образования. 

Для организации всех форм методической работы с учителями истории и обществоведения предлагаем единую тему: «Совершенствование образовательного процесса по истории и обществоведению через повышение профессионального мастерства педагогов».

Основные направления методической деятельности с педагогами в 2013/2014 учебном году:

· актуализация и углубление предметных знаний педагогов;

· совершенствование педагогической техники учителя;

· подготовка педагогов к аттестации.
На августовских предметных секциях учителей  истории и обществоведения рекомендуем обсудить следующие вопросы:

1. Нормативные правовые акты – инструктивно-методические письма «О преподавании учебных предметов «Всемирная история», «История Беларуси», «О преподавании предмета «Обществоведение» в 2013/2014 учебном году»; «Методические рекомендация по формированию культуры устной и письменной речи в учреждениях образования, которые реализуют образовательные программы общего среднего образования»; 
научно-методическое обеспечение организации образовательного процесса по истории и обществоведению  в 2013/2014 учебном году – учебно-программная документация образовательной программы среднего образования (учебный план, учебные программы по учебным предметам, учебные программы факультативных занятий по истории и обществоведению, в том числе для обобщения и систематизации знаний по учебным предметам);

учебные издания по всемирной истории, истории Беларуси, обществоведению;

учебно-методические комплексы для проведения факультативных занятий;

учебно-методическая документация (календарно-тематическое планирование и (или) примерное тематическое планирование учебного материала по учебным предметам, изучаемым на повышенном уровне – история Беларуси, обществоведение).

2. Особенности организации образовательного процесса по истории и обществоведению в  классах обществоведческого направления гимназий  и лицеев; организация изучения истории и обществоведения на повышенном уровне в 10-х классах средних школ в составе классов обществоведческого направления и в составе профильных групп.

3. Результаты мониторинга учебного процесса по обществоведению, проводимого управлением мониторинга качества образования Национального института образования (по мере опубликования), экзаменов, контрольных срезов, смотров, выступлений учащихся на интеллектуальных и творческих конкурсах, олимпиадах; формы и методы повышения эффективности и качества обучения истории и обществоведению;
4. Организация  работы методической сети учителей истории и обществоведения в 2013/2014 учебном году: планирование  работы районных методических объединений и других методических формирований: творческих  и проблемных групп учителей, школ совершенствования педагогического мастерства, передового педагогического опыта и молодых педагогов; согласование тематики и сроков подготовки материалов. На заседаниях методических формирований учителей могут быть рассмотрены теоретические и методические вопросы обучения предмету, методические рекомендации по обеспечению образовательного процесса по истории и обществоведению, его совершенствованию, обсуждены  статьи и методические материалы, разработки в научно-методическом предметном журнале «Гісторыя і грамадазнаўства», журнале «Беларускі гістарычны часопіс”.
5. Повышение профессионального мастерства педагогов в условиях аттестации педагогических кадров. 

В течение года рекомендуется провести 4 заседания методического объединения учителей истории и обществоведения, организовать работу методических формирований: творческих и проблемных групп, школ совершенствования педагогического мастерства, передового педагогического опыта и молодых педагогов. Рекомендуем проводить заседания методических объединений учителей района в форме обучающих курсов (тематический семинар, конференция по обмену опытом, мастер-класс), а постоянных методических формирований – в форме образовательных программ обучения в учреждениях образования, реализующих программы общего среднего образования.

На заседаниях методических объединений предлагается  рассмотреть следующие вопросы и темы (на выбор, в зависимости от значимости, диагностики, запросов педагогов, долгосрочного планирования):

предметная и методическая грамотность как важнейшие составляющие профессиональной компетентности учителя истории и обществоведения;

качественные характеристики организации и содержания образовательного процесса по истории  в соответствии с требованиями нормативных документов;

методические и содержательные проблемы учебного занятия по истории и пути их эффективного решения;

моделирование и анализ урока истории (обществоведения) на основе современной педагогической практики
,
,
;

контрольно-оценочная деятельность учителя как фактор повышения качества историко-обществоведческого образования;

принципы качественного урока истории
;

особенности проектирования и проведения различных типов уроков:  а) урок изучения нового материала; б) урок применения знаний, умений; в) урок обобщения и систематизации знаний и умений; г) урок контроля знаний
;
от знаний что – к знаниям как и почему;
совершенствование профессиональной компетентности учителей как условие повышения качества современного образования;

интенсификация образовательного процесса по истории и обществоведению с использованием современных информационно-коммуникативных технологий
;

рефлексивно-оценочный компонент учебной деятельности учащихся на уроках  истории (обществоведения);

реализация принципа дифференцированного обучения в системе «урок – факультативное занятие»;

современные приемы и методы представления визуального материала на уроках истории (обществоведения)
,
,
;

повышение качества образовательного процесса по  истории и обществоведению через формирование общеучебных и специальных умений, навыков и способов учебно-познавательной деятельности  учащихся в процессе обучения истории 
.
Учитывая актуальность профессионального совершенствования мастерства педагогов, а также запросы учителей, проходящих аттестацию в текущем учебном году (подтверждение высшей категории или экзамен на высшую категорию), предлагаем провести обучающие семинары по следующим темам:

· роль самообразования в совершенствовании профессионального мастерства педагога (для учителей без категории и второй квалификационной категории); (Примерная программа обучающих курсов (тематического семинара) по самообразованию педагогов)
· обобщение, описание и представление опыта собственной педагогической деятельности (для учителей первой и высшей квалификационных категорий). (Примерная программа обучающих курсов (тематического семинара) по обобщению опыта педагогов)
Рекомендации по содержанию и организации методической работы с учителями истории и обществоведения в 2013/2014 учебном году, материалы по аттестации, повышению квалификации учителей истории и обществоведения, требования к учителю истории, аттестуемому на получение или подтверждение высшей категории, размещены на сайте Академии последипломного образования (www.academy.edu.by, см. раздел «Методическая работа»).
Информируем, что Государственным учреждением образования ”Академия последипломного образования“ предлагаются следующие образовательные программы повышения квалификации: 

с 25 ноября по 6 декабря 2013 года – для методистов учреждений дополнительного образования взрослых, Р(Г)УМК, педагогических работников, являющихся руководителями методических формирований учителей истории и обществоведения: «Роль современных технологий в развитии интеллектуальных и творческих способностей учащихся»;
в феврале 2014 года – для учителей истории и обществоведения  школ, гимназий, лицеев, колледжей, учебно-педагогических комплексов первой и высшей квалификационных категорий “Повышение уровня профессиональной компетентности педагогов в процессе аттестации”.
В соответствии с республиканским координационным планом мероприятий дополнительного образования педагогических  работников  на 2013 год в Академии последипломного образования, Национальном институте образования состоятся следующие обучающие курсы (тематические семинары):
в октябре 2013 года – семинар-практикум «Использование веб-сервисов в практике работы учителя истории и обществоведения» – для методистов АПО, ИРО, руководителей методических формирований учителей истории и обществоведения (НИО, Парк высоких технологий);

в ноябре 2013 года – научно-практический семинар на платной основе «Электронные образовательные ресурсы в образовательном процессе по предметам социокультурного цикла» – для специалистов органов управления образованием, специалистов системы дополнительного образования взрослых, заместителей директоров учреждений образования, учителей истории и обществоведения (НИО);

17-18 декабря 2013 года – обучающие курсы (тематический семинар) «Формирование общеучебных умений и навыков учащихся в процессе обучения истории и обществоведению» – для методистов ОИРО, Р(Г)УМК, руководителей методических формирований учителей истории и обществоведения (АПО);
в апреле 2014 года – (практикум) «Использование электронных образовательных ресурсов в образовательном процессе по истории и обществоведению» – для членов республиканской творческой группы учителей истории и обществоведения; 

в мае 2014 г. – семинар-совещание «Координация деятельности учреждений дополнительного образования взрослых по организации методической работы с учителями истории и обществоведения» – для методистов ИРО;

Приложение 1
Материалы в помощь учителю, методисту

Требования к учителю истории, аттестуемому на получение или подтверждение высшей категории

Квалификационные требования к учителю истории и обществоведения высшей категории:

· высокий уровень научно-теоретической подготовки в вопросах содержания, теории  и методики преподавания предметов;

· способность к исследовательской деятельности, включающая умение видеть проблемы и противоречия педагогической ситуации и находить пути их разрешения;

· владение методами педагогического (методического) исследования; умение  прогнозировать и оценивать его результативность;

· умение проектировать свою деятельность в новых  условиях;

· владение  системой  современных  педагогических методов и технологий;

· умение моделировать занятия, программы факультативных занятий, дидактические системы, УМК и т. д.;

· высокая результативность образовательного процесса по предметам и учебного труда учащихся;

· обеспечение формирования  ключевых компетенций учащихся на основе  специальных  и общеучебных умений и навыков;

· умение обучать учащихся приемам самостоятельной и кооперативной учебной деятельности, поиску необходимой информации.

Учитель истории и обществоведения, претендующий на  присвоение высшей квалификационной категории, 

 должен знать:

- содержание и проблемы исторического  и обществоведческого образования;

- требования программ общего среднего образования по предметам историко-обществоведческого цикла;

- содержание  образовательных программ  по истории и обществоведению;

- требования к уровню подготовки учащихся учреждений общего среднего образования по предметам (истории и обществоведения);

- критерии 10-балльной системы оценивания результатов учебной деятельности учащихся;

- дидактические подходы к содержанию и методике преподавания истории  и обществоведения в учреждениях общего среднего образования на второй и третьей ступени;

- специфические особенности преподавания предметов;

- современные педагогические технологии, методики и средства обучения;

- влияние личностно ориентированного подхода на содержание обучения, выбор приемов, техник обучения;

- приемы стимулирования и контроля, взаимо- и самоконтроля деятельности учащихся.

Должен уметь:

- грамотно отбирать материал и логически выстраивать разнообразные задания в соответствии с поставленными целями и задачами;

-  варьировать формы работы на уроке;

- грамотно, критически и конструктивно провести самоанализ урока, т.е. обладать способностью к рефлексивной деятельности;

- анализировать  действующие УМК по предметам, материалы по методике преподавания;

-  вести исследовательскую работу;

- грамотно использовать разнообразные технические средства обучения,  применять  информационные технологии обучения;

- находить нужную информацию с помощью различных источников, включая, в том числе, и современные мультимедийные средства, Интернет-ресурсы; определять степень ее достоверности и новизны, сохранять и использовать для решения широкого спектра задач, адаптировать ее к образовательному процессу;

-  организовать самостоятельную  исследовательскую и  проектную работу учащихся;

- отбирать необходимый теоретический и практический материал для использования его с учетом возрастных и психологических особенностей учащихся;

-   владеть разнообразными приемами мониторинга учебного процесса.

Результативность работы учителя, претендующего на получение высшей квалификационной категории,  составляют следующие критерии:

· уровень качества обучения и обученности  учащихся;

· участие в районных, областных и республиканских олимпиадах в межаттестационный период;

· участие в научно-практических конференциях, конкурсах, олимпиадах, проектах и т. д.;

· наличие авторских методических разработок, программ, печатных публикаций;

· предоставление опыта работы для обсуждения, распространения и обобщения на уровне области;

· разработка методических рекомендаций с опорой на собственный опыт.

Приложение 2
Примерная образовательная программа обучения для методических формирований учителей 
Тема: рефлексивно-оценочный компонент учебной деятельности учащихся на уроках  истории (обществоведения).
Целевая аудитория: учителя истории  второй и первой категорий, участники школ  молодого учителя и совершенствования педагогического мастерства.
Цель: совершенствовать профессиональные навыки педагогов  по рефлексии и оценке результатов учебной деятельности обучающихся на уроках истории и обществоведения, использованию оценочного компонента исторических знаний учащихся.
Предполагаемые результаты:  в результате освоения данной образовательной программы учителя смогут на практике применять умения по рефлексии приобретенных знаний учащимися в процессе учебно-познавательной деятельности, отработать знания и умения контрольно-диагностической и рефлексивно-оценочной функций педагога.
Формы организации занятий: теоретические и практические занятия в рамках школы молодого учителя (ШМУ) или школы совершенствования педагогического мастерства (ШСПМ).

Основное содержание


Постановка образовательных целей и задач урока истории (обществоведения) на основе концептуальных направлений школьного исторического (обществоведческого) образования. Выделение ведущих идей, реализуемых в выбранной теме. Определение главных исторических понятий темы и ее связи с другими темами курса. Определение опорных знаний и умений учащихся, формируемых на данном учебном материале. Целеполагание с точки зрения целей и задач учителя и целей обучающихся (знаниево-деятельностный компонент: что учащиеся будут знать, уметь, чем владеть на «выходе», по окончанию изучения темы, раздела и т.д.). Формирование и отработка умений правильной постановки триединой дидактической цели урока (занятия). Формулирование и реализация целей и задач личностного развития учащихся при изучении материала урока, темы. Определение эффективных методов и приемов преподавания на основе поставленных целей и задач. Организация деятельности учащихся на уроках истории (обществоведения): формы и их сочетание в образовательном процессе. Управление деятельностью учащихся (деятельностный компонент исторических, обществоведческих знаний). Подбор оптимальных средств обучения. Применение 10-балльной системы при оценке результатов учебной деятельности учащихся по истории и обществоведению. Обучение педагогов приемам и методам рефлексии на уроках истории и обществоведения. Формирование оценочных знаний и умений учащихся. Организация обратной связи, оценки и самооценки учащихся.
План проведения:
Научно-методический блок – обсуждение основных подходов к моделированию урока истории (обществоведения) с использованием контрольно-диагностического,  рефлексивно-оценочного этапа.
Учебно-методический блок – просмотр видеоуроков, посещение открытых уроков с последующим анализом его этапов с точки зрения достижения поставленных целей и задач, выполнения его основных функций и этапов.
Практический блок – разработка и проведение урока истории (обществоведения) с обучением педагогов  приемам и методам рефлексии, обратной связи. 
Приложение 3
Примерная образовательная программа
для методических формирований учителей  истории и обществоведения (школы совершенствования педагогического мастерства)
Тема: Представление эффективного опыта преподавания одной или нескольких тем по истории (обществоведению) (на выбор участников методического формирования, методиста Р(Г)УМК).
Целевая аудитория: участники школы совершенствования педагогического мастерства – учителя истории второй и первой категорий.
Цель: освоить оптимальные методы и приемы преподавания отдельных (на выбор участников) тем  по истории (обществоведению).
Задачи:  определение целевых установок изучения данных тем; выделение оптимального объема содержания учебного материала и ведущих исторических (обществоведческих) понятий; определение причин учебных затруднений учащихся при изучении отдельных (определенных по выбору) тем.
Предполагаемые результаты: в результате освоения данной программы учителя второй и первой категорий приобретут навык планирования и организации эффективного образовательного процесса по предметам (истории, обществоведению).

Формы организации занятий: открытые уроки, практические занятия.
Основное содержание

Анализ программных требований к результатам изучения определенной  участниками методического формирования темы. Определение ведущих понятий темы, учебных умений и навыков учащихся. Определение и отработка трудных вопросов содержания данной темы. Изучение содержания рекомендованных примерных вопросов и заданий, контрольно-измерительных материалов, тестов централизованного тестирования по данной теме. Демонстрация и анализ эффективных приемов, методов, средств преподавания данных тем, организации учебной деятельности учащихся. Подходы к систематизации и обобщению знаний по теме. Определение связи темы с другими темами курсов всемирной истории, истории Беларуси, обществоведения, внутрипредметных и межпредметных связей. Мировоззренческое значение материала, его практическая значимость. Возможности реализации задач личностного развития на материале одной или нескольких выбранных тем.  
План проведения:
1. Анкетирование педагогов. Определение одной или нескольких учебных тем для изучения в школе совершенствования педагогического мастерства. Определение затруднений в преподавании выбранных тем и  трудностей в изучении их учащимися.
2. Практическая работа – изучение программных требований к результатам освоения выбранной темы (тем).

3. Посещение и анализ уроков по теме.

4. Ознакомление с педагогическим опытом преподавания темы (тем) (подбор и  изучение  научных литературных источников, методических разработок в научно-методических журналах и др. литературе, представление опыта педагогов района).

5. Демонстрация освоенных умений на практике – разработка и проведение открытых уроков участниками школы совершенствования педагогического мастерства.

Приложение 4
Материалы в помощь методисту
Предлагается содержание  тем  заседаний методических объединений (формирований) учителей истории и обществоведения

1. Управление профессиональным развитием  учителей

Роль самообразования и повышения квалификации учителей в совершенствовании образовательного процесса, повышении профессионального уровня и компетентности педагога.

Управление самообразованием учителей в условиях современной образовательной парадигмы – важнейшая функция методической работы. Структурно-функциональная модель управления методической работой. Виды профессиональных объединений педагогов и специфика их деятельности. Место и роль методических объединений в повышении профессионализма педагогов. Формы проведения методических занятий с педагогами и их классификация по различным основаниям. Методическое сопровождение самообразования и аттестации учителей истории и обществоведения.

2. Совершенствование профессиональной компетентности учителей как условие повышения качества современного образования

Компоненты профессиональной культуры педагога, критерии профессионального творчества. Владение информационными и компьютерными технологиями как фактор повышения качества образовательного процесса и знаний учащихся, профессионализма учителя.

Образовательные технологии и современный урок. Деятельность методиста, руководителя методического формирования  по обучению педагогов современным технологиям и методикам обучения, приемам анализа и самоанализа урока. Методическое сопровождение преемственности образовательного процесса в диаде «урок – факультативные занятия».

3. Контрольно-оценочная деятельность учителя как фактор повышения качества историко-обществоведческого образования

       Сущность контрольно-оценочной деятельности. Субъекты контрольно-оценочной деятельности. Принципы контроля и оценивания. Формы, методы, приемы оценивания. Оценка и отметка: сравнительные характеристики. Основные виды контроля результатов учебной деятельности школьников. Особенности контрольно-оценочной деятельности  субъектов образовательного процесса на факультативном занятии. Диагностическое целеполагание и обратная связь как инструменты оценки и условие повышения качества образования школьников.

Промежуточная аттестация: особенности выставления отметки за четверть. Итоговая аттестация – особенности выставления отметок по всемирной истории, истории Беларуси и обществоведению.

4. Повышение качества образовательного процесса по  истории и обществоведению через формирование общеучебных и специальных умений, навыков и способов учебно-познавательной деятельности  учащихся в процессе обучения 
 Понятие общеучебных умений, навыков и способов познавательной деятельности. Требование учебной программы по формированию общеучебных умений и способов познавательной деятельности обучающихся. Классификация общеучебных умений и навыков. Условия, обеспечивающие развитие общеучебных умений и навыков. Пути формирования и развития общеучебных умений, навыков на уроках, факультативных занятиях по истории и обществоведению.
 Повышение качества образовательного процесса по истории и обществоведению через формирование  общеучебных и специальных умений, навыков и способов познавательной деятельности учащихся.
5. Формирование, изучение, обобщение и описание эффективного педагогического опыта 
Организационно-содержательные аспекты обобщения передового педагогического опыта методистом. Эффективный педагогический опыт: понятие и сущность, его объекты. Основания классификации передового педагогического опыта. Подходы к описанию и представлению опыта работы педагога, пути работы  с педагогическим опытом. Критерии и компоненты передового педагогического опыта. Методы изучения, обобщения и пропаганды передового педагогического опыта в общеобразовательном учреждении и регионе. Памятка руководителю методического объединения по изучению опыта работы педагога. Практический и методический уровни обобщения передового педагогического опыта. Система работы по использованию эффективного педагогического опыта, участие в процессе  по его распространению и пропаганде ведущих идей. 

Методическое сопровождение самообразования и аттестации учителей истории и обществоведения.
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Приложение 5
В разделе «Методическая работа» на сайте Академии вы  можете воспользоваться  следующим методическим материалом:

1. Анализ и самоанализ урока.
2. Виды анализа урока.

3. Схема самоанализа урока.

4. Принципы качественного преподавания истории.

5. Многообразие структур урока развивающего типа обучения

6. ИКТ-компетенция учителя как средство повышения эффективности преподавания истории.

7. Методы интерпретации визуального материала.

8. Методические приемы и средства формирования образов исторического прошлого в процессе изучения истории.

9.  Как урок с мультимедийной презентацией сделать мультимедиауроком.

10. Формирование общеучебных и специальных умений, навыков и способов учебно-познавательной деятельности  учащихся в процессе обучения истории.

11. Лекция по обобщению опыта.

12. Лекция по ОППО.

� А.А. Корзюк . Анализ и самоанализ урока истории; Н.П. Горовиц. 


Анализ и самоанализ урока истории (сайт Академии последипломного образования – � HYPERLINK "http://www.academy.edu.by" ��www.academy.edu.by�)


� Виды анализа урока


� Схема самоанализа урока


� Принципы качественного урока истории


� Многообразие структур урока развивающего типа обучения.


� ИКТ-компетенция учителя как средство повышения эффективности преподавания истории


� Методы интерпретации визуального материала.


� Методические приемы и средства формирования образов исторического прошлого в процессе изучения истории. 


� Как урок с мультимедийной презентацией сделать мультимедиауроком.


� А.А. Корзюк. Формирование общеучебных и специальных умений, навыков и способов учебно-познавательной деятельности  учащихся в процессе обучения истории.
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