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Цель:
 создание условий для формирования гражданственности и патриотизма, чувства гордости за нашу страну и её героев.

Задачи:
· показать вклад белорусского народа в  победу над немецко- фашистскими захватчиками;
· рассказать о героях войны- бобруйчанах и памятниках Великой Отечественной войне в Бобруйске ;
· вспомнить членов семьи- участников войны;
· охарактеризовать миролюбивую внешнюю политику Беларуси и её значение для создания благоприятных условий для жизни всех граждан независимо от национальности и вероисповедания. 
 
Классный руководитель 
           1 сентября- наш любимый праздник- День знаний. Мы радуемся встрече с друзьями, мечтаем о новых открытиях. Мы веселы, счастливы, полны надежд и оптимизма. 
А 1 сентября 1939 года началось самое страшное событие 20 века - Вторая мировая война. Наша страна - Союз Советских Социалистических республик, вынуждена была сражаться  с ,   рвущемся к мировому господству, фашизмом.  6 лет войны и уже 70 лет мира. Но эти 6 лет, 3 из которых наша Беларусь находилась в оккупации, но не сдалась, выстояла, победила, навсегда в народной памяти. Пока мы живы, мы помним тех солдат, генералов, маршалов, которые принесли эту победу. Все они – солдаты войны. И мы говорим им спасибо, за то, что не знаем войны.
  
  1 ведущий  3 июля Беларусь отпраздновала 70 -летие освобождения. Как это было?

 2 ведущий 
Утром 23 июня 1944 года началась операция по разгрому немецко-фашистских войск в Беларуси, получившая название «Багратион». 3 июля во второй половине дня столица БССР — город Минск — была полностью освобождена от врага. Советские войска стремительно двигались на запад. 14 июля освобождён Пинск, 16 июля — Гродно, а 28 июля враг выбит из Бреста. Территория Беларуси была полностью очищена от захватчиков.

3 ведущий 
Значителен вклад белорусского народа в победу в Великой Отечественной войне. На территории БССР в годы войны активно действовали 213 партизанских бригад, в состав которых входили 997 отрядов. 258 отрядов являлись самостоятельными. В рядах партизан сражались свыше 373 тысяч человек. За три года борьбы в тылу врага партизаны и подпольщики вывели из строя 500 тысяч фашистских солдат и офицеров, в том числе 47 генералов и других высших чинов, пустили под откос 11 тысяч вражеских эшелонов, подорвали 300 тысяч железнодорожных рельсов, уничтожили 18 тысяч автомашин, 1355 танков и бронемашин, 305 самолётов и другой техники.
Более миллиона жителей БССР воевали в рядах действующей армии, сотни тысяч работали в советском тылу. Выдающимися военачальниками проявили себя 217 генералов и адмиралов — уроженцев Беларуси. За героизм и мужество более 300 тысяч белорусов были награждены орденами и медалями. 446 белорусов удостоены звания Героя Советского Союза.

4 ведущий
  Наша Беларусь — республика-воин, республика-партизанка — положила на алтарь Победы около 3 млн   человек. Мужество, героизм проявляли наши воины на фронтах и в тылу врага. В их честь по всей Беларуси воздвигнуты мемориалы и памятники: Хатынь, Курган славы, Брестская крепость...
Всё меньше и меньше остаётся с нами участников той страшной войны. И мы, поколения, не знавшие смерти, должны помнить, чтить, гордиться и быть достойными их подвига.

1 ведущий 
Память о войне — в сердцах каждого из нас. Её огонь согревает, обжигает, закаляет душу. Не нам, а отцам и дедам нашим выпала суровая солдатская судьба. Не мы, а они шли долгие дни, недели, месяцы рядом со смертью и падали, опрокинутые безжалостным свинцом. Не мы, а они ликовали и плакали в далёкий День победы, ещё не веря, что возвращаются в жизнь без выстрелов. Но всё время они думали о нас — дочерях, сыновьях и внуках, ждавших их дома и ещё не родившихся. Перед ними — героями, выжившими и павшими, мы в неотплатном, великом долгу. И нет у нас иного способа отдать этот долг, как жить достойно, не кривить душой, честно работать и учиться. И помнить... Не может быть сроков у нашей памяти.
Видеоролик «Давным- давно была война»
1.Ведущий 27 миллионам павших не вернувшихся с кровавых полей войны, — посвящается.
Славным ветеранам Великой Отечественной войны, выстоявшим, победившим, подарившим миру жизнь и счастье, — посвящается!
Ведущий 2. Их мужеству, героизму - посвящается!
Поколению, вступающему в жизнь - посвящается!
Ведущий 3. Мы знаем по сбивчивым, трудным рассказам
О горьком победном пути,
Поэтому должен хотя бы наш разум
Дорогой Победы пройти.
Ведущий 4. И мы разобраться обязаны сами
в той боли, что мир перенёс.
Конечно, мы смотрим иными глазами
Такими же полными слёз.

Б. Окуджава  ДО СВИДАНИЯ, МАЛЬЧИКИ

Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
стали тихими наши дворы,
наши мальчики головы подняли -
повзрослели они до поры,
на пороге едва помаячили
и ушли, за солдатом - солдат...
До свидания, мальчики!
                                Мальчики,
постарайтесь вернуться назад.
Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,
не жалейте ни пуль, ни гранат
и себя не щадите,
                       и все-таки
постарайтесь вернуться назад.

Ах, война, что ж ты, подлая, сделала:
вместо свадеб - разлуки и дым,
наши девочки платьица белые
раздарили сестренкам своим.
Сапоги - ну куда от них денешься?
Да зеленые крылья погон...
Вы наплюйте на сплетников, девочки.
Мы сведем с ними счеты потом.
Пусть болтают, что верить вам не во что,
что идете войной наугад...
До свидания, девочки!
                                  Девочки,
постарайтесь вернуться назад.

Ведущий 1.  В 2014 году мы отметили 627-летие нашего города — Бобруйска. Не обошла стороной война и наш город. И здесь гибли люди и совершались подвиги.

Ведущий 2. Первые дни войны были трагическими для советского народа. Советские войска отступали под натиском фашистов. На четвёртый, пятый день войны остатки четвёртой армии поспешно отходили к Бобруйску. Третья немецкая танковая дивизия генерала Модэля с утра 27 июня 1941 года рвалась к Бобруйску. Город Бобруйск перед войной был крупным военным объектом. Ещё с утра 26 июня через город хлынул поток беженцев. Чувствовалось приближение фронта. Город готовился к обороне. Линия обороны растянулась от Фандока до Березинского форштадта. Четыре моста под Бобруйском были уничтожены советскими войсками, чтоб задержать продвижение противника на Березине. В ночь на 28 июня противник занял крепость и захватил в плен группу наших солдат. Утром 28 июня противник вошёл в город. Но наши солдаты продолжали упорно сопротивляться. К вечеру 28 июня город был практически весь захвачен, несмотря на бомбардировочные удары советской авиации. Бои за город продолжались до 30 июня, но перевес противника был абсолютным. Целые три дня продержал на Березине под Бобруйском вооружённую до зубов третью немецкую танковую дивизию слабый отряд генерала С. Г. Паветкина. Но остановить врага не удалось. Огромные потери понесла здесь советская авиация. В Бобруйске был установлен немецкий оккупационный режим.
Ведущий 3. Страшную судьбу приготовили фашисты для детей, молодых и старых, женщин и мужчин – уроженцев Бобруйска, в местах, которые немцы переделали в «фабрики» смерти. Нечеловеческие муки и испытания суждено было вытерпеть только немногим.
После оккупации Бобруйска немецко-фашистское командование разместило в районе улицы Парковой лагерь №131 (на Форштате). В конце августа 1941 года здесь находилось 29 тысяч военнопленных, из них 1600 раненых и больных. Также в городе был лагерь для офицеров № 21а.
С приближением холодов положение военнопленных ухудшалось. Они голодали, началось людоедство.
Как один из видов наказания военнопленных фашисты использовали публичное  избиение дубинками, нагайками т. д. Кормили людей гнилой картошкой и в день давали 100 граммов хлеба. Началась эпидемия тифа и дифтерии.
В скором времени гитлеровцы решили расправиться с пленными. Так начались массовые расстрелы.
За три года оккупации города немецко-фашистскими захватчиками в Бобруйске и его округе было убито около 100 тысяч советских граждан, несколько жертв похоронены на улице Кирова, где теперь находится могила советских военнопленных и мирных граждан. В 1964 году на могиле была поставлена железобетонная стела трапециевидной формы. На ней выбиты следующие слова: «Жертвам фашизма. 1941-1944 год» .
Слайды -Памятник 

Ведущий 4. Еврейское население  (по переписи 1939 г.) составляло 31.76% от общего количества жителей. Из 26703 евреев, проживающих на территории города, успели эвакуироваться единицы. В соответствии с планом уничтожения еврейского народа, принятым нацистами ещё в 30-х годах, с первых дней войны для евреев были установлены “особые правила”. Стало обязательным ношение на рукаве белой повязки с жёлтой звездой. Запрещалось ходить по тротуарам и ещё ряд других оскорбительных ограничений. Страшное слово- Холокост- уничтожение еврейского населения.
Первая акция уничтожения была проведена уже 5 августа 1941 года. Свыше 800 евреев были вывезены из города  в неизвестном направлении. Никто из них не вернулся.  Через несколько дней, в районе ул. Бахарова, было создано еврейское гетто. Все евреи города должны были переселиться в частный сектор, состоящий из нескольких улиц. Теснота была ужасной. В одной комнате жило по нескольку семей. Выходить за территорию гетто запрещалось.  Общаться местным жителям с евреями  также было запрещено. За любое нарушение приказа – смертная казнь. В сентябре было расстреляно ещё 407 евреев, в начале октября – 1798 человек.  Людей вывозили за город и расстреливали. 
Было несколько мест, где проводились акции: в районе еврейского кладбища (тогда оно было в 1км от черты города), в деревне Еловики, в лесу, недалеко от деревни Каменка. В конце октября 1941 года городской управой была проведена перепись: 6643 еврея ещё оставалось в живых после всех уже проведенных акций. 
 ( памятник  в Каменке и “Праведникам народов  мира”)
Ведущий 1. 29 июня 1944 г. Бобруйск был освобожден. В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, наиболее отличившимся в боях за освобождение г. Бобруйска, было присвоено наименование Бобруйских. 5 июня 1944 г. был подписан приказ № 0181 Верховного главнокомандования. 20 частей и соединений получили это почетное наименование. В память о них в центре города по ул. Социалистической, 207 в 1965г. был поставлен памятник, который представляет собой стелу, где выбиты названия 20 частей и рядом со стелой изображено приспущенное знамя в знак скорби о погибших при освобождении города.
Памятник- слайд

 Ведущий 2  - слайды- фото
Город увековечил память о героях в памятниках. Мы часто бываем около них, возлагаем цветы, благодарим за то, что сегодня живём на свободной земле.  Священна память о бобруйчанах- Героях Советского Союза 

Сикорский Сергей Иванович
Ковзан Борис Иванович
Горелик Соломон Аронович
Хоружая Вера Захаровна
Ермак  Владимир Иванович
Семенов Алексей Фадеевич  -Полный  кавалер ордена Славы

На площади Победы  создана Аллея Героев-  19 монументальных памятных знаков из красного и черного гранита, на которых размещены  фотографии, фамилии, имена, отчества Героев Советского Союза - уроженцев Бобруйска и тех, кто проживал в городе на Березине
  
Слайды
Ведущий 3. 
Памятники , памятники, памятники. 
· Мемориал в честь воинов, погибших при освобождении г.Бобруйска от немецко-фашистских захватчиков в июне 1944 года 
· Братская могила советских воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны при освобождении г. Бобруйска«Вечный огонь»
· Памятный знак в честь бобруйчан, погибших на фронтах и в тылу врага в годы Великой Отечественной войны
· Мемориал  мужества и скорби, открытый 29 июня 2014 года на территории Бобруйской крепости
 
Но разве только в этом память , в памятниках? 
 Память в каждом доме, в каждой семье, в каждом сердце. Нет на Беларуси семьи, которой бы не коснулась война. Очень уж велика она, цена победы. 

Мелодекламация - видеоролик

Цена Победы.
Н.Тихонова
1. Над миром хрустальная тишина,
Заря разливается алая.
А мне вспоминается снова война,
Жестокая и небывалая.

2. Когда в такой же хрупкой тиши
Рассвет зажат был в огня тиски.
И столько обрушилось горя и бед,
6. Но жизнь не убить, и мир не разрушить,
Не уничтожить стремление к свету!
Сквозь пепел и смрад, сквозь холод, ненастье
Уже восходило солнце Победы!

7. Солнце, омытое потом и кровью,
Горем людским, слезами, страданьем,
Муками, страхом, голодом, болью,
Ужасом, стонами, детским рыданьем.

8. И потому дорога нам Победа,
Досталась она небывалой ценою.
Того, что в войне народ наш изведал – 
Хватит на все поколенья с лихвою!

9. Так пусть же сиянье победного Мая 
Станет для мира примерным уроком.
Земля 21 века узнает 
Лишь счастье и мир навсегда, на все сроки!

10. И люди свободной планеты пусть знают
Лишь счастье и мир всегда, во все сроки!



Что стон и доныне давит виски.

3. Горе с бедой  в разгул ликовали,
Без спроса в любую семью врывались,
Надменно глумились, за горло хватали,
Над болью людскою дико смеялись.

4. Шла по планете смертельная пляска,
Земля содрогалась от взрывов мощных.
От гула, от скрежета, свиста и лязга -
Все на планете казалось непрочным.

5. Жизнь пламенела нитью тонкой,
Мир над разломом застыл леденея,
Свет, разрываясь от гари стозвонной,
Во мраке тонул, исчезал,  цепенея.
 










Классный руководитель 
Совсем скоро 70 –ый День Победы. Очень хочется вспомнить всех, кто жил, выжил, воевал, погибал. Всех - всех. Но вспомню сегодня своих родных, переживших  войну. А вы вспомните своих. И получится Бессмертный полк.
Война.. Великая Отечественная.. Священная. Каждый сантиметр земли моей родной Беларуси помнит её: кровавую, страшную. Каждого третьего своего жителя лишилась моя Родина. Повсюду памятники, памятники.. Хатынь и Курган Славы, Тростенец и Брестская крепость, Линия Сталина и  Памятник матери- патриотке. В каждом городе, в каждом селе.. 
Но разве только в этом память , в памятниках? 
 Память в каждом доме, в каждой семье, в каждом сердце. Нет на Беларуси семьи, которой бы не коснулась война. 
И моя семья не исключение. Да, нет у нас в семье героев, но все они герои: те , кто сумел выжить в аду оккупации, в землянках партизанских отрядов, работая на земле, которая полита кровью . 
Не поверите, но мне сегодня приснился папа. "Ты уже написала про нас?"_ спрашивал он. Вот и решила : пишу. 
Беларусь подверглась нападению сразу же 22 июня. И в этот день мой папа всегда плакал. Не от радости, я думаю. Так далеко еще было до Победы. 
Семья моего отца, Фесько Николая Алексеевича,  жила в деревне. Было ему 13 лет. На фронт уйти никто из деревни не смог, оккупация. Вспоминать про оккупацию папочка не любил. Весело рассказывал только о том, как со своими друзьями – мальчишками немцев в бане закрыли, "чтоб лучше попарились". А потом   неделю в лесу скрывались. Немцы объявили, что если не сдадутся  те , кто это сделал, сожгут всю деревню.  И хотели было уже возвращаться. Но спасло   наступление Красной Армии. Гарнизон спешно уходил из деревни. Рассказывал, как много приходилось работать,  и как мало - есть.  А партизан в округе не было. Не было густых лесов. 
А потом были июньские дни 1944 года. И папа , уже 16- летний., ушел с войсками на фронт. Воевал мало. Взяли его в кавалеристы. Очень нежно всегда вспоминал свою лошадь- Орлика. 
А в бою  за Кенигсберг  папа был  ранен и контужен  . Попал в госпиталь. О том , что война закончилась, узнал именно там. Радость переполняла его , когда он рассказывал про это событие, даже спустя многие  годы. За взятие Кенигсберга у него есть медаль, а еще «За отвагу», которой он очень гордился. 
А родители получили похоронку..  Войну закончил в августе 1945 года. Их везли в Японию.. Да война там заканчивалась. Не доехали. Вернулся в 1947 году. Надо было срочную службу еще отслужить, уже после войны. 
Семья моей мамы тоже жила в деревне. Даже радио не было. Про войну узнали, когда деревню стали бомбить.  Мой дед Голубицкий Матвей Иванович и старший мамин брат Голубицкий Григорий Матвеевич   отправились в город , в военкомат. Но когда пришли- город был уже оккупирован. Они попали в лагерь. У нас в Бобруйске было два    №131 и №314. 
Но война только начиналась, фашисты не так еще зверствовали и разрешали выкупать местных жителей. И бабушка моя Катерина отдала свое единственное золотое обручальное колечко и еще еду: молоко, яйца, сало. И деда и дядю отпустили домой. 
Потом мой дядя Голубицкий Григорий Матвеевич в 1942 году погиб в партизанском отряде под Полоцком. Похоронка на него пришла только в 1945. 
А дед жил в оккупации. Фашисты выгнали их из дома , и вся семья , а было у деда еще семеро детей, жила в маленьком сарайчике. Да, не воевал, тяжело работал. Очень часто был на краю смерти. Постоянно боялись карателей. Соседнюю деревню сожгли.   А мои выжили.   Только дед сразу после войны, в ноябре 1945 года , умер. 
Мама моя , Голубицкая Анна Матвеевна,  была еще маленькой девочкой( 10 лет) . Очень сильно болела малярией и тифом. Это и спасло её от угона в Германию . А еще мама рассказывала про венгра Андраса, который помогал едой и лекарствами. И это спасло маме жизнь. 
В День Победы мы идем к папе и маме , нет их уже на этой земле.  Несем цветы. И поем  папины любимые песни: Священную войну и Катюшу. А еще День победы. 
«Разве все герои , те , кто погибли? Павшим- вечная память» 
  
Разговор с классом. 
А вы, что вы знаете  о войне? Какая она, война,  для вас? Как сейчас для вас звучат эти слова «Война. Мир» С какими событиями вы их связываете? Что необходимо сделать, чтобы не повторялись ужасы войны. 
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